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“A Matematica apresenta invengdes tdo sutis que poderao servir ndo s6 para satisfazer os curiosos como, também
para auxiliar as artes e poupar trabalho aos homens.” (Descartes)

TEORIADOS CONJUNTOS

Simbolos
= : pertence 3 : existe
£ ndo pertence ﬂ: ndo existe
C :esta contido v para todo (ou qualquer que seja)
Z : ndo esta contido ) : conjunto vazio
—':contém N: conjunto dos nimeros naturais
X' ndo contém Z:conjunto dos nameros inteiros
/ :tal que Q: conjunto dos ndmeros racionais
=. implica que Q'=1: conjunto dos numeros irracionais
e se, e somente se R: conjunto dos nimeros reais

Simbolos das oper acfes

A B A interseccgo B AUE. A unigo B
A<B: A menor que B A<B : A menor ouigua aB
A>B: A maior que B A>B : A maior ouigual aB

AAB :AeB AVB :AouB

A - B: diferenca de Acom B

Conjunto € areunido de elementos que formam um todo, e nos dé idéia de colecdo.Exemplo: Um pomar : Pomar €
um conjunto de arvoresfrutiferas, onde pomar é otodo eéarvore frutifera € o eemento. Atodo o momento lidamos
com aformagdo de conjuntos, sejapor aspectos cotidianos, culturais ou cientificos. Ao organizarmos nossas roupas,
a lista de amigos ou o timinho de futebol, estamos formando conjuntos. A Teoria dos Conjuntos, criada pelo
matematico GEORG CANTOR, tornou-se o elemento central da estruturacdo do conhecimento matemético.Como a
idéiaeramuito abstrata e dificil de ser representada, o 16gico inglés JOHN VENN idealizou umaforma simplificada
para demonstrar, que s80 osdiagramas.



REPRESENTACAODE UM CONJUNTO

«  Enumerando os elementos entre chaves, separados por virgulas. Exemplo um conjunto indicando osdiasda
semana:

A={domingo, segunda, ter¢a, quarta, quinta, sexta, sdbado} ,

«  Um conjunto pode ser finito (exemplo anterior) ouinfinito, como por exemplo oconjunto dos nimeros
naturais ndo nulos

A={1,2,3,4,5,..}
Obs.: As reticéncias indicam que ha mais el ementos no conjunto.

«  Expressando uma ou mais propriedades que se verificaparatodos os seus elementos (essas propriedades
tém que ser exclusivasdesses el ementos):

B={x OA|xtem apropriedade P}
(Lé-se: x pertence ao conjunto A tal quex possui a propriedade P)
C={xON|3<x<8}
(x pertence ao conjunto dos nimeros naturaistal quex € maior que 3 e menor que 8)
Ousga,
C={4,5,6, 7}
« Graficamente atravésdo diagramade Venn
C

RELACAO DE PERTINENCIA

Para indicarmos que um elemento a pertence ap conjunto A, escrevemos. a DA (I&-se elemento a pertence ao
conjunto A). Paraindicarmos que um elemento a ndo pertence ao conjunto A, escrevemos. a A (Ié-se: elemento a
néo pertence ao conjunto A)

IGUALDADE DE CONJUNTOS
Observe os conjuntos.
A={4,56,7} e B=65,4,7}
Osconjuntos Ae B sdo iguais, pois possuem os mesmos elementos. Paraindicarmos suaigualdade (A éigual aB):
A=B
Considere agora os conjuntos:
A={24,6} e B={345
Neste caso, como 0s conjuntos A e B possuem elementos diferentes:
A#B

CONJUNTOVAZIO
O conjunto vazio é o conjunto que ndo possui elementos, como exemplo, considere o conjunto

A={XCIN/ x menor que 0}
Este conjunto é vazio, poisndo existe nimero natural negativo. Representa-se o conjunto vazio por: .
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SUBCONJUNTOS

Quando todos elementos de um conjunto A pertencem também aum outro conjunto B, diz-se que A € subconjunto
de Beindica-se

AcB (I&-se Aesta contido em B)
Exemplo: A={35 e B={0135 assm:
AcB
CONJUNTO UNIVERSO

O conjunto universo € areunido de todos os conjuntos a serem estudados no contexto em que estamos trabalhando.
Exempl os:

e Quando falamos sobre biologia, o Conjunto Universo sera todos 0s seres vivos;
¢ Quando falamos sobre 0s numeros naturais, o Conjunto Universo sera todos os nimeros inteiros positivos.

Naresolucao de equagdes o conjunto mais importante é o conjunto R que reline varios outros conjuntos numericos.

REUNIAO OU UNIAO DE CONJUNTOS

Ao formar- se um novo conjunto com todos os elementos de outros conjuntos, denomina- se esse novo conjunto de
conjunto unido. Exemplo,sejam os conjuntos A={0, 1} e B={1,2, 4, 5, 6}, entdo o conjunto unido sera

C={0,1,2,4,5,6}
e éindicado por

AuUB

INTERSECAO DE CONJUNTOS

A intersegdo dos conjuntos A e B é o conjuntos formado pelos elementos que estdo simultaneamente nos conjuntos
AeB. Exemplo: A={1,3,5,6} eB=0,1,4,6,7}.0conjunto intersecdo de AeB sera C={1, 6} e éindicado por

AnNB

Obs. : Seaintersecdo dos conjuntos A e Bfor o conjunto vazio, dizemos que os conjuntos Ae B sdo disjuntos.

SUBTRACAO DE CONJUNTOS

Sejam os conjuntos A={0,1,2,3} e B={1,2,4,5,6}. Vamos formar um conjunto C formado pelos elementos que
pertencem ao conjunto A mas ndo pertencem ao conjunto B.

c={0,3}

O conjunto diferenca A—B éformado pelos elementos que pertencem apenas ao conjunto A.
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COMPLEMENTAR DE UM CONJUNTO

Trata-se de um caso particular da diferenca entre dois conjuntos. Assm €, que dados dois conjuntos Ae B,
com acondicdo de que BOA, adiferenca A - B chama-se, neste caso, complementar de B em relagdo a A.
Smbologia

C:B=A-B.

CONJUNTOS NUMERICOS FUNDAMENTAIS

Entendemos por conjunto numeérico, qualquer conjunto cujos elementos sdo numeros. Existem infinitos
conjuntos numéricos, entre os quai s, 0s chamados conjuntos numéricos fundamentais, a saber:
- Conjunto dosnumeros naturais

N={0123456...}

Conjunto dosnlUmer os inteiros
7={.,-43-2-1,01,23...}

Conjunto dosnumeros racionais:
Q={x|x=p/qcompO Z,quZeq+0}.

Conjunto dosnumeros irracionais
Q' ={x|xéumadizimanao periodica}.

Conjunto dosnumer os reais

R={X|Xxéracional ou xéirracional }.

Notas:

a)y NOZOQDR e QOR

b) toda dizima periddica € um ndmero racional, pois € sempre possivel escrever uma dizima periédica na
formade umafracéo. Exemplo: 0,4444...=4/9.

¢) um numero real éracional ou irracional; ndo existe outra hipétese!

d) um numero racional € aquele que pode ser escrito na forma de uma fragdo p/q onde p e g sdo niUmeros
inteiros, com o denominador diferente de zero. Lembre-se que néo existe divisio por zero!

e)exemplosde nimerosracionais: 2/3, -3/7, 0,001=1/1000, 0,75=3/4, 0,333..=1/3,7=7/1.

f) exemplos de nimeros irracionais. mm = 3,1415926..., 2,01001000100001... (dizima ndo periddica),v 3 =
1,732050807... (raiz ndo exata).

Dados dois nimerosreaisp e g, chama-seintervalo atodo conjunto de todos ndimeros reais compreendidos
entre p e q, podendo inclusiveincluir p e g, que sdo os limites dointervalo, e a diferenca p - g , chamada
amplitude do intervao. Seo intervaoincluir p eq, o intervalo € fechado e caso contrério, o intervalo é dito
aberto. A tabelaabaixo, define osdiversostiposdeintervaos.

TIPOS REPRESENTACAO OBSERVACAO
INTERVALO FECHADO [p:q] = {x OR; p<x<q} inclui oslimites peq
INTERVALO ABERTO (p;g) = { xOR; p<x<q} exclui oslimites peq

INTERVALO FECHADO A ESQUERDA [p;gq) = { x OR; p<x <q} inclui p e exclui q

INTERVALO FECHADO A DIREITA (p;q] = {x OR; p<x<q} excluip einclui g

INTERVALO SEMI-FECHADO [p;o) = {x OR; x =p} valores maiores ou iguais a p.
INTERVALO SEMI-FECHADO (-o;q] = { xOR;x<qg} valores menores ou iguais a q.
INTERVALO SEMI-ABERTO (-0;q) = { x OR; x <q} valores menores do que q.
INTERVALO SEMI-ABERTO (p; ©)={ x>p} valores maiores do que p.

Nota: 0 conjunto dos nimeros reais pode ser representado naformade intervalo como R=( -; + «)
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1)

2)

2)

3)

5)

6)

7)

8)

Exer cicios

Classifique os conjuntos abaixo em vazio, finito ou infinito:
ad A={ xe&IN /xéum numero positivo}
b) B={ x€IN /xé&um ndmero impar, solucio daequacio x°=4 }
C) B={ x€IN /xéum nimero par, solucio daequacio x>=4 }
d C={ x€eIN /xéum numero par e primo}

SgamA={ x€IN / xéum numero par compreendido entre3e15 B={ x&IN / xéum ndmero par menor

15}, C={ x&IN /x éumnumero diferentede2}. Reacioneentre s osconjuntos:
a)AeB b) AeC c)BeC

Sendo A={0,1,2,3, B={0,235,C{ xeIN /x épar positivomenor que 10} e D={ xelN /x €
numero impar compreendido entre4e 10}, determine:
a AuUB b) BUC ¢ AuUC d BUD e) AuD

DadosA={0,2,1,5eB={51,6,4},determine:
a AuB b) AnB c)A-B d)B-A

DadosA={1,35}, B={0,21,8} eD={2}
a AU(BND| b) An[BuD| ©A-(BuD) d)B-(A-D)

DadosA={0,12,3},B={1,23} e C={2345}

a) A-B b) A-C c)B-C d(AnB)-C
f)A- (BNC| g) C8
DadosM={ x€R / 0<x<5}eS={ x€lR / 0<x<7}. Cdcule
a M-S
b) S-M

C) Determine osnuimeros inteiros que pertencem ao conjunto M NS
d) Determine osnimerosinteiros que pertencem ao conjunto MUS

SeA,Be (ANB) sdo conjuntos com 90, 50 e 30 elementos respectivamente,  determine entdo o nimero de
elementos AUB .



FUNCOES

1. RelagBes entre conjuntos

Muitas vezes pode-se fazer uma associacdo entre os elementos de dois conjuntos. Por exemplo, considere os
conjuntos:

A ={Fiat, Ford, Sadia, Bradesco, Varig, IBM, Unibanco}
B ={dimentos, automaveis, passagens aéreas, investimentos, computadores}

Podemos relacionar os elementos dos conjuntos Ae B:

Fiat — automoveis Bradesco - investimentos
Ford — automoéveis Unibanco - investimentos
Sadia - alimentos Varig — passagens aéreas

IBM - computadores

A associacdo entre os dois conjuntos forma um conjunto de pares ordenados com os elementos dos dois conjuntos.
Este conjunto formado recebe o nome de Relacéo.

Definicdo: Dados dois conjuntos A e B, define-sea relagcdo de Aem B como sendo o conjunto dos pares ordenados
formados por um elemento de A e um elemento de B associados por meio de uma determinada regra ou lei, assim a
relacdo é formada por:

e um conjunto de “partida” (conjunto A)

e um conjunto de “chegada”’ (conjunto B)

e umaregraou lei que associa os elementos de A com os elementos de B
Notacgéo:

R:A - B

Exemplos:

« Sgam A={1,2,5eB={24e
R={(x,y) OxOA,y OBex<y}

R={(1,2), (1, 4), (2 4}

* Segam A={3,5,7,99eB={1,6, 8, 10}
R={(x,y) OxOA,y OBe y=x+3}

y=x+3 x,y)
3+3=6 (3, 6)
5+3=8 (5, 8)
7+3=10 (7, 10)
9+3=12 (9, 12)

O N o1 w X

R={(3, 6), (5, 8), (7, 10)}

O resultado pode ser representado por meio de pontos em um plano cartesiano onde o eixo horizontal
representa o conjunto de “partida’ e o eixo vertical o conjunto de “chegada’.

Definicdo: Oselementos do conjunto de “partida’ que participam da relacdo constituem um subconjunto chamado
de dominio da relagdo e 0s elementos do conjunto de “chegada’ que participam da relagdo formam o conjunto
imagem.



Exemplos. Determine atabela, o gréafico e o diagramamostrando o dominio e aimagem de cadarel acéo.
1) A={123,4,56,7} eB={23,4,5,6,7,10}

R={(x,y)OxOA, y OBey=2x}

X y=Xx+3 x,y)
1
2
3
4
5
6
7
2) A={-2,-1,0,2,3} eB={-1,0,1,3,4}
R={x,y) Ox0OA, y OBey=x+1}
X y=X+3 x,y)
-2
-1
0
2
3

2. Definicao defuncéo

Dados dois conjuntos A e B, define-se funcdo de A em B como sendo uma relacdo que associa cada um dos
elementos de Aaum Unico elemento de B.

Assim, uma funcéo ou aplicacgdo entre dois conjuntos, A e B exige que:

1. Existauma lei ou regra de associacdo entre os elementos dos conjuntos A e B.
2. Todos os elementos de A (conjunto de partida) possuem um correspondente no conjunto B.
3. Cada elemento de A possui somente um correspondente no conjunto B.

Exemplos: Considere os conjuntos A={0,1, 2 e B={-1, 0, 1, 2, 3, 4, 5}, indique quais relacbes representam uma
funcéo:

1) Os elementos de A estdo associados ao seu dobro no conjunto B.

2) Os elementos de A estdo associados ao seu quadrado no conjunto B

3) Os elementos de A estdo associados ao seu valor menos duas unidades no conjunto B
4) Os elementos de A estdo associados ao seu triplo menos uma unidade no conjunto B
5) Os elementos de A estdo associados com os elementos menores do ele do conjunto B

Exemplos de aplicacao

Asfuncbes sdo importantes porque elas podem ser usadas para representar as relacfes entre grandezas de interesse
em diversas éreas:

e Temperatura para cada hora do dia

e Vdor da prestacdo para um financiamento de 34 meses e taxa de juros
* Receita obtida na venda de pneus e a quantidade de pneus vendida

< Tempo de viagem e velocidade do carro.



3. Notacdo

Os elementos dos conjuntos de “partida’ A e “chegada” B de uma fun¢@o podem ser representados por variaveis.
Uma variavel é um simbolo que pode assumir qualquer valor dos elementos de um conjunto:

— Variavel independente (x): o simbolo que representa os elementos do conjunto de partida (conjunto A) é
chamado de variavel independente, pois pode ser qualquer um dos elementos do conjunto,
independentemente.

— Variével dependente (y): o simbolo que representa os elementos do conjunto de chegada (conjunto B) é
chamado de variavel dependente, pois seu valor é determinado pelo valor da varidvel independente ) ,
ou sgja, o valor de y depende do valor do elemento x escolhido no conjunto de partida. Dizemos que o
valor de y é uma fungdo do valor de x e adotamos a notacao:

y =f(x)
0 que também significa que y € uma funcéo de x.

Obs. Seja f(x) uma funcdo que associa elementos do conjunto A a elementos do conjunto B, esta funcdo pode ser
denotada por

f: A - B.

Notacdo algébrica:

Uma funcdo pode também ser escrita na sua forma algébrica, expressa por uma expressao matematica que relaciona
avariavel dependente (y) com avariavel independente (x). Exemplos:

e A funcéo que relaciona um nimero ao seu triplo a y =f(x) = 3x
e A funcéo que relaciona um nimero ao seu dobro mais cinco [ y=f(x)=2x+5

1) Escreva em notagéo algébrica:
e A funcéo que relaciona um nimero ao seu quadrado menos seu triplo [ y=f(x) =
e A fung@o que relaciona um numero asua raiz quadrada mais dois O y=f(x) =

Exemplo de atividade: Dados os conjuntos A={1,3,5, 7} eB={2,5, 6, 8, 10 14, 15} e afuncdo que associa elementos
de A com o seu dobro no conjunto B, escreva a forma algébrica da funcdo e determine os elementos de B definidos
pela funcgéo.

Solucgéo:
— Nanotacao algébrica: f(x) = 2x
— No diagrama, temos:

X f(x)=2x

Exercicios de aplicacdo de funcdes

1) Dadaafuncdoy =3x—1 que relaciona os elementos do conjunto dos nimeros naturais N (conjunto de partida)
com elementos do conjunto dos nimeros inteiros Z (conjunto de chegada). Determine o valor da fungéo
quando:

a)x=0
b) x=2
c)x=3
d) x=10



2)

3)

4)

2
Seja a fungdo f(x) = x + 1 que relaciona os elementos do conjunto dos nimeros inteiros Z (conjunto de partida)
com elementos do conjunto dos nimeros naturais N (conjunto de chegada). Determine:

a)f(-2) b) f(-1) o) (0) d)f() o f(2) f)f(10)

Uma barraca na praia de Trancoso, em Porto Seguro vende cocos e exibe a seguinte tabela de precos:
Numero de cocos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Preco (em reais) 1,20 240 360 480 600 720 840 960 1080 12,00

a) O preco dos cocos é funcdo do nimero de cocos?

b) Qual € o preco de 15 cocos?

c) Escrevauma férmula algébrica que relacione a dependéncia do preco (P) e o nimero de cocos (Q).
d) Use esta formula para calcular o preco aser cobrado por 18 cocos.

Sejam 40 concorrentes que comprometem- se em dividir um prémio de R$ 1.200,00 entre os acertadores. Sejamx
o namero de acertadores (x =1, 2, 3, ..., 40) ey a quantia recebida por cada acertador (em reais). Responda

0 yéuma funcéo de x?Por qué?

O Quaisosvaloresdeyparax=2,x=8,x=20ex=30

O Qual éovaor maximo dey?

0 Escreva uma expressao algébrica para relacionar y com x

3) O preco do servigo executado por um pintor consiste de uma taxa fixa, que é de R$ 25,00 mais uma quantia que
depende da &rea pintada. Atabela abaixo mostra alguns orgcamentos apresentados por este pintor:

Arga pintada (em Total apagar (em

m ) reais)
5 35

10 45

15 55

20 65

30 85
40 105
80 185

a) O preco da pintura € uma funcéo da érea pintada?
b) Como se exprime, matematicamente o total a pagar f(x) em funcéo da érea x a ser pintada em m’>

C) Qual é o preco cobrado pela pintura de uma érea de 150 m ’?
d) Qual éaarea aser pintada com um orgcamento de R$ 625,00?

Dominio el magem de uma funcéao

Os elementos do conjunto de “partida” que participam da relagdo constituem um subconjunto chamado de dominio
da relacdo e os elementos do conjunto de “chegada’ que participam da relagcdo formam o conjunto imagem. A
representacdo destes conjuntos por meio de um diagrama &

Imagem

X. f(x) >

Dominio

Contradominio



Observacdo: Seo dominio dafuncgéo ndo esta dado explicitamente, deve-se assumir como sendo formado por todos
osnUmerosreais.

Exemplo:

1) Dadaafuncéo f(x) = 2x —1, definida num dominio D ={-1, 0, 2} e com contradominio CD ={-3,-1,0, 1, 2, 5, 6},
determinar o conjunto imagem .

5. Zeros dafuncao:

Sqgaf(x) uma funcéo definidaem R, define-se zeros da funcéo os valores de x para os quais f(x) = 0.

Exemplos.
Determinar o zero das fungoes:

a f(x)=x-5
b) f(x)=2x-8
c) f(x)=3x+12
d) f(x)=1/x

Grafico de uma funcéo.

Sgja f(x) uma fungdo definida num dominic DcIR . Define-se o gréfico da fungéo f(x) como sendo o conjunto de

todos os pontos (X,y) do plano cartesiano tais que x e D ey =f(x). Como h& infinitos pontos no dominio da fungao,
ha também infinitos pontos (x,y) de tal modo que o gréfico da funcdo € uma curvacontinua no plano cartesiano

f) A

\_/

Sistema de coordenadas cartesianas:
— abcissas: eixo horizontal;
- ordenadas: eixovertical.

Construa o gréfico das seguintes funcdes
a) Sgaumafuncao f(x)=x+2
b) Sgaumafuncéo f(x)=»x¢—2

Exercicios:

Construa o gréfico das seguintes funcoes:

a)f(x)=2x-1 b)f(x)=4—x o) f(x) =3 +2 d) fx) =5—2x
e) f(x) =x2 f)f(x) =1/x ) f(x) = \/x

10



Classificacé@o das funcgfes: analise dos graficos

funcéo crescente funcéo decrescente
funcdo constante Maximos e minimos

Funcéo polinomial

Exemplos:

- y=x2+3x—5 maior expoente € 2;

- f(x)= 23 +32+4x —1 maior expoente €3;
- f(x) = x +5maior expoente é 1.

Definicéo: Chama-sefuncdo polinomial do primeiro grau, ou funcéo afim, aqualquer funcdo do tipo f(x) =ax +b,
onde a eb sdo nimerosreaise a0 .

Exemplos:

f(x)=3x+5 a=3eb=5
gx)=x-10 a=1leb=-10
St)=23t+45a=23eb=45
f(x)=12-3x a=-3eb=12

Observacoes:
b) O dominio e aimagem destafungdo é o conjunto dos nimerosreais.
c) o zero dafuncdo é dado por % =-b/a

Exercicios:

Determinar o0 zero das seguintes fungoes:

a) f(x)=2x—16 b) f(x)=x—4 c)f(x)=5x+25
e) f(x)=12-3x e) f(x)=2,5x- 10

Gréfico dafuncéo de primeiro grau

a) O gréfico dafuncdo do primeiro grau é representado por umareta no sistema de coordenadas cartesianas.

y ? f(x

P X

b) Umareta € completamente determinada por pel o menos 2 pontos. Assm paraa construcdo do grafico de uma
funcdo linear precisamos somente de 2 pontos.

Inter ceptos

S0 os pontos pelosquaisareta dafungdo cruzaoseixosxey.

— Intercepto x: éobtido quando y =f(x)=0.
Esteintercepto € dado pel o zero da funcéo, x=-b/a.

— Intercepto y :éobtido quando x=0
Esteintercepto € dado pelo vaor do coeficiente b.
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X >

Exemplo: Determine osinterceptos e construa o gréfico das seguintes fungoes:

3) fX)=2x+3  b)f(x)=x—-6 c)f(x)=-2x+5 d) f(x)=5x
4) f(x)=5x+3  f)f(x)=3-5x 0) f(x)=2x hf(x)=0x+5=5

Numa fungéo de primeiro grau do tipo f(X) =ax + b, os coeficientes a e b sdo denominados:

- a échamado de coeficiente angular da reta que representa o grafico da funcéo, e € também uma medida da taxa
de variagdo da quantidade y, ou sgja, a rapidez com gue a quantidade y aumenta ou diminui. O coeficiente
angular é, portanto, uma medida dainclinacéo dareta, ou sgao anguloa que aretafaz com o eixo horizontal, de
tal modo que a=tga

- b échamado de coeficiente linear dareta, e seu valor corresponde ao ponto onde aretaintercepta o eixo vertical.

Observacdes:
e Seaépositivo, afuncéo écrescente
e Seaénegativo afuncdo é decrescente
e Seb=0afuncéo édo tipo f(x) = ax e passa pela origem (0,0)
e Sea=0,afuncdo édotipo f(x) =b erepresenta uma constante pois para qualquer valor dex,y é sempre
igual ab. Seu grafico é uma reta paralela ao eixo horizontal (eixo x).

Deter minacdo da funcdo que passa por 2 pontos

Conhecendo- se dois pontos distntos (x, Y1) € (X, y2) do plano cartesiano pode-se determinar afuncdo de primeiro
grau que passa por estes pontos calculando-se os coeficientes angulara elinear b.

yz_yl
X=X

a—
- co€ficiente angular:

- coeficientelinear: édeterminado pelasubstituicdo de qualquer um dos pontos dados na funcéo.
Exercicios:

1) Determinar afuncao que passa pel os pontos
a) (1,5)e(3,9 b) (2,8) e (4, 18) c) (-1,16)e(3,0) d)(-3,1)e(2-9
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€) (10,320) e (50, 400) f) (3,9) e(10, 30) 9@7e’7)

2) Considere o gréfico abaixo, determine qual € afuncéo que el erepresenta.

-10 +

Exer cicios de fixacdo

1) Uma empresa fabrica uma pega cujo custo fixo € de R$5,00 e o custo total € dado de uma certa quantidade de
pecas produzidas é dado pelatabela

Quantidade Custo Total
(emunidades)  (emreais)

5 15
10 25
15 35
20 45
30 65
40 85
80 165

«  Como se exprime, matematicamente o Custo total f(x) em funcdo da quantidade de pecas x produzidas?
« Quad éocusto total paraproduzir 120 pegas?
+  Qua éaquantidade produzida com um orcamento de R$305,00?

2) Uma empresa fabrica uma peca cujo custo fixo é de R$15,00 e o custo total € dado de uma certa quantidade de
pecas produzidas é dado pelatabela

Quantidade Custo Total
(emunidades)  (emreais)

5 30
10 45
15 60
20 75
30 105
40 135
80 255

a) Como se exprime, matemati camente o Custo total f(x) em fungdo da quantidade de pegas x produzidas?
b) Qual éo custo total paraproduzir 100 pegas?
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c) Qud éaquantidade produzida com um orcamento de R$615,00?
3) Considere afuncéo f(x)=x+ 2, determine o valor dafungdo nospontosx=-1ex=3
4) Sgaafuncdof(x)=x—3 , calcular o valor dafungdo quando x=0ex=3
5) Sgaafuncdo g(t) =t2—2t, determine g(-1), g(1) e g(4)
6) Considereafuncdof(x)= \/'x , determinef(1),f(4)ef(25)
7) Sgaafungdo f(xi =% determine o valor dafuncéo quando x=2,x=0,x=5
8) Sgaafuncéo f(x)=2x—12. Paraqual valor de x, f(x)=0?

9) Determinar o zero dafuncéo f(x)=2x—4

Funcdo composta

Uma industria produz maguinas agricolas. Uma peca importada é usada em sua fabricacdo. Portanto, o custoC de
cada méquina depende do preco p desta peca. Consegiientemente, o custo é uma fungdo do preco da peca, C(p).
Mas, como esta peca € importada, 0 seu preco depende da cotacdo do délarx. Assm, o preco da peca € uma funcéo
da cotagdo do dolar, p(x). E possive, entretanto, determinar uma funco que relacione diretamente o custo C
unitério damaguina com a cotacdo do ddlar x, C(x) = C[p(x)], chamada de funcdo composta.

Exemplo.

Considere osconjuntosA={0,1,2},B={0,2,4eC={0,1, 4,9, 16}.Sgam asfuncdes
g:A - B

tal que g(x)=2x eafuncgéo
f:B - C

ta quef(g) =g~

A

Serapossivel uma fungdo que relacionadiretamente Ae C?

Definicdo: Sgam duas funcdes f(g) e g(x) definidas em U = R. Define-se a fungdo composta f[g(x)] como sendo o
resultado da substituicéo davariavel independente gem f pelafuncéo g(x).

Exemplos:

« Sgamf(g)=2geg(x) =»X definidasem U =R, determinar f[g(X)]
Sgamf(g) =29+ 3 eg(x)=x—1definidasem U =R, determinar f[g(X)]
Sgamf(g)=¢?—2 eg(x)=3xdefinidasem U =R, determinar f[g(X)]
Sgamf(g)=3g—-2 eg(x) =» definidasem U =R, determinar f[g(X)]
Sgamf(g)=29—3 eg(x)=5x+2definidasem U =R, determinar f[g(X)]

Exercicios de fun¢des compostas

1) Numaempresa, o preco de venda de um produto depende do custo g de um componente importado segundo a
funcgdo f(g) = 4g + 8,6. O preco do custo deste componente, por sua vez depende da taxa de cambio x de acordo
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2)

3

4)

com afuncdo g(x) =x+ 0,6. Escrevauma expressdo algébricaque relaciona o preco de venda deste produto como
funcado dataxade cambio x e determine o seu preco quando ataxafor US$1=R$1, 8.

Num banco, a taxa mensal de remuneracdo de uma aplicacdo financeira € dada por f(g) = @, onde g € um

parametro que depende da taxa basica de juros x de acordo com a funcéo g(x) = 1,2x. Determine a funcéo que
relacionaaremuneracéo f como fungdo da taxabasicade juros x e calcule aremuneracéo se estataxafor de 0,13.

Numa empresa, o preco de custo de uma pega depende do custo g de um componente importado segundo a
funcéo f(g) =1,2g+ 5,8. O preco do custo deste componente, por sua vez depende da taxa de cambio x de acordo
com afuncgdo g(x) =x+2. Determine:

a) uma expressao que relaciona diretamente o custo desta pecacom ataxade cambio x;

b) determine o custo desta peca se ataxade cambio for USS1=R$1,7;

c) determine ataxade cambio paraque o custo desta peca sgjade R$10,84

Numa fabrica, o custo total de producéo de g unidades de um produto é dado pela funcéo f(q) = 5g + 300. A
guantidade q de pegas produzidas depende do nimero de horas trabalhadas x de acordo com afungédo g(x) =10
x. Determine:

d) umaexpressao que relaciona diretamente o custo deste produto com o nimero de horas trabal hadas x

b) determine o custo tota de producéo deste produto depoisde 5 horasde trabalho

c) Qud éaquantidade de pecas produzidadepoisde 5 horas de traba ho?

d) Quando o custo de producdo atinge R$1.300,00?
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